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Mare a fost în viața lui, mare la moartea lui! — Testamentul 
lui cel nobil. — À lăsat 12 milioane spre scopuri de binefa
cere în Tară. — l-a părut rău că n’a murit nainte de izbuc
nirea acestui războiul — Inmormîntarea are loc azi Joi, în 

15 Octomvrie, în Mănăstirea „Curtea de Argeș“.
Testamentul Regelui Carol. Înmormântarea

Din București se telegrafiază cu data de 12 Octobre 
n. următoarele:

Regele Ferdinand I. a dat ieri (Duminecă) în seamă 
ministrului președinte Brătianu, testamentul răposatului 
Rege Carol, pe care acela l’a făcut cu mai mulți ani în- 
nainte, și care se întinde pe 8 pagini (fețe de scrisoare).

Pe cele dintîi doue pagine Regele dă, cu cuvinte miș
cătoare, sfat urmașului seu în Domnie, și îl roagă ca să-i 
numere și mai departe politica lui de desvoltare și întărire 
neîncetată a țării, și să se nizuiască din toate puterile, ca 
la timpuri potrivite, hotarele Tării să se lărgească cît mai 
mult.

Dup’aceea face rînduiri cum să se împartă averea lui 
cea mare. Din aceea a testat mai multe milioane Reginei 
Elisaveta, apoi Principelui Ferdinand și le urmă mai multor 
rudenii mai puțin bogate.

Iar douesprezece milioane de franci a testat 
spre scopuri culturale și de binefacere românești.

Încolo face rîndueli și pentru înmormîntarea sa. Și 
și acî iese la iveală bărbatul cu gîndirea luminată : foarte 
cumpătat, cruțător, ieritor de risipă fără rost. Să știe doar 
că în toată viața sa, Regele Carol a fost tipul omului cîști- 
gător și cruțător Și-a chivernisit averea și venitele, ca cel 
mai înțelept gospodar. De aceea el moarte ca om foarte 
bogat, neasămânat mai bogat decum era, cînd a venit în 
Țară. Dar această bogăție nu a ținut’o pentru sine, ci a 
ajutat din ea desvoltarea de felurite așezeminte economice 
și culturale sporitoare a bunei stări a Țării, — ca fabrici 
și întreprinderi mari, — apoi a vărsat milioane pentru așe
zeminte culturale de cel mai înalt preț, ca pentru Academie, 
pentrîi biblioteca Universitarilor, pentru Palatul »Fundațiu- 
nei Carol, — și altele. Delà Țară a luat, Țării mare parte 
i-a dat !

Privitor la îngropăciunea sa, acest suflet real și cumpă
tat, nu putea să poruncească altfel, decît ca aceea să fie 
cît se poate de simplă!

Pe sicriu să-i pună numai o cunună de flori și ramuri 
de brad, pe lîngă Coroana de oțel, cea pe care și-a 
făurit’o din tunurile zmulse delà Turci în războiul neatîr- 
nării, și lîngă coroană sabia sa...

*
Acestea sunt dorințele, pe cît de simple, pe atît de 

strălucitoare prin nobleță gîndirii și prin poezia eroică ce 
răsuflă din ele, — pe care le-a arătat marele Rege în jurul 
îngropăciunei sale

Se va face precum a dorit. Iar fiindcă cel mai stră
lucit capitol în istoria vieții, lui, e totuși gloriosul războiu 
dat contra Turcilor la 1877 prin care a zmuls neatîrna- 
Țării sale de sub ori-ce amestec al păgînătății, — apoi 
în jurul înmormîntării s’au arangeat lucruri, cari să scoață 
cît mai mult la iveală pe biruitorul păgînilor delà 1877! 
In acest scop se scrie, că un amănunt al înmormîntării 
Regelui Carol s’a pus acela, că la marginea Bucureștilor, doue 
tunuri luate delà Turci în 1877 să fie așezate lîngă carul 
mortuar și în mijlocul acelora să-și facă cuceritorul acelor 
intrarea cea din urmă pe stradele Bucureștilor — și cea din 
din urmă intrare în Palatul seu Regal...

In Palat a fost așezat pe catafalc (masa de mort) în sala 
Tronului și lăsat privirii obștei cîteva zile.

Sicriul Regelui e, potrivit dorinței lui, simplu, de lemn 
de stejar, coperit cu steaguri de cele rupte în războiul 
din 1877.

De acî a fost dus la Curtea de Argeș, unde să află 
minunata Mănăstire, cea refăcută din temelii de Regele 
Carol, și care e cel mai prețios giuvaer de artă a Țării. In 
această Mănăstire se găsește minunata Evangelie scrisă
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toată de mâna Reginei Elisaveta, cu litere mai fru
moase ca ori-și-ce tipar din lume! Aci, lîngă acest giuvaer 
de lucru de mână, va petrece de veci și cel mai prețios 
giuvaer al istoriei moderne a României: întîiul ei Rege, care 
poate fi numit și Intemeetorul înțelept al Statului 
Român modern și muncitorul stăruitor și izbînditor al 
întăririi acestui stat în toate privințele! Neînsemnat și 
șubred era încă statul român la venirea Principelui Carol 
în fruntea lui, — prețuit, stimat, puternic, mare în vază 
este el astăzi, cînd Regele Carol îl părăsește...

Întreagă viața lui e o pînză de lumină puternică ce se în
tinde atrăgătoare vederii tuturora peste istoria României 
în acest timp.

Durere, zilele din urmă i-au pricinuit multe măchniri 
Regelui Carol, căci val-vîrtejul acestui războiu, a stîrnit și 
în România, ca și în alte țări, multă neliniște, tulburare, unii 
oameni fiind de o părere, alții de alta, unii că Țara să stee 
pe pace, alții că se plece în dreapta, ba în stîngă, — și 
aceste păreri se arătau cu atîta zgomot, în chip așa de fur
tunos, încît cîrmaciul luntrii statului, abia mai putea ținea 
bine cîrma, ca să nu lunece spre vîrtejiuri primejdioase, 
— și în lupta sa asta cu valurile, bătrînul Rege a avut nu 
o zi plină de măchnire, de durere sufletească, care îi zgu
duia și starea sănătății sale trupești. Corespondentul din 
București al ziarului Az Est află, că cu doue zile nainte 
de moartea sa, Regele, după ce a făcut o mică plimbare în 
curtea Castelului Peleș, a primit pe întîiul ministru Bră- 
tianu și printre altele i-a zis:

— Îmi pare foarte rău că nu am murit în
ainte de acest războiu grozav! .

Cuvintele acestea arată cît de mult inima lui mare a 
fost atinsă de zbaterile acestui războiu, care atinge foarte 
dureros o inimă simțitoare și iubitoare de dezvoltări pa ci
nice a popoarelor, a statelor.

Dzeu a voit să-l cruțe de aceste suferințe mai departe, 
chemîndu-l pe plaiurile senine și pacinice ale vieții fericite 
de dincolo.

Aibă-I pe veci între drepții și aleșii sei.

Clipa e mișcătoare. Regina 
duce batista (năframa) la ochi. 
După rostirea jurămîntului, Re
gele sărută mâna Metropolitului. 
Apoi iscălește foaia de pe care 
a cetit jurămîntul, pecetluindu-1 
dară și prin iscălitura sa, — 
tot așa iscălește Metropolitul și 
Miniștri și președinții Corpurilor 
legiuitoare, — apoi e dat să fie 
pus între hirtiile prețioase de 
stat.

După acestea Regele rostește 
vorbirea sa de urcare pe tronul 
țării,'zicînd: ț;

„ Chemat prin grația (îndu
rarea) lui Dzeu și voința na
țională, a fi urmașul marelui 
Intemeetor al Regatului ro
mân, care mi-a lăsat ca sfîntă 
moștenire credința și iubirea 
poporului român, — găsesc, 
în dragostea mea pentru a- 
cest neam, puterea de a păși 
fără șovăire pe calea pe care 
mi-o cere greaua mea che
mare!...“

Făgăduește a urma pilda a- 
celuia care a știut duce țara 
spre o neîncetată propășire și a-și 
jertfi viața întreagă pentru dez
voltarea puterilor acestui stat.

E îndelung aclamat!
A rostit un luminat cuvînt 

Președintele dietei, apoi toată 
adunarea a aclamat cu strigăte 
însuflețite pe noul Rege!

*
— S’a dat un Ordin de zi

I 
mai depărta din apropierea so fulu 
seu iubit și prețuit... Ea se va mufa 
cu locuința aci, la Curtea de Ar
geș, unde curtea regală își are 
vila (casa) sa. Aci voește să își 
trăiască restul vieții aproape de 
sfînta mănăstire, ajunsă și mai 
scumpă și mai nestemată Țării, prin 
cuprinderea în sinul său a rămă
șițelor pămîntești ale întîiului și 
marelui Rege Carol...

Cită poezie, nobilă și duioasă, 
și în această hotărîre a reginei- 
poete.

Amănunte din testamen- 
tul Regelui Carol.

Cele 12 milioane ce a testat 
pentru scopuri de binefacere, Re
gele Caro! dorește să se împartă 
așa :

3 milioane pentru înființarea ți
nui orfelinat în orașul Craiova, 
pentru creșterea ficelor de ofițeri ;

3 milioane pentru înființarea la 
București a unei Școli de me
serii și industrie; —

apoi : pentru Fundațiunea Uni
versitară, și pentru felurite lucruri 
de folos cari să se facă în orașele 
București, lași și Craiova, și pen
tru alte orașe cari sunt reședințe 
de judef.

Castelul Peleș delà Sinaia, 
(zidit ce i drept de stat, dar dăruit 
ca proprietate Regelui Carol), îl 
iasă urmașului seu Regelui Ferdi
nand dar până trăește Regina Eli
saveta, folosința e a ei.

Deși catolic, — Regele Carol 
dorește ca la înmormîntarea Sa, 
să iee parte vie, servind, și biserica 
gr. or. română, pe cure a iubito 
și a respectat’o.

Noul Rege!
Indatâ ce s’a aflat de moartea 

Regelui Carol, guvernul a dat o 
Proclamație (cuvînt sărbătoresc) 
cătră țară, în care vestește pe 
toți despre dureroasă întîmplare, 
că întîiul rege, întemeetorul Re
gatului român, a încetat din
tre cei vii, — și în același Cu
vînt chiamă pe toți Românii a 
se strînge cu credință în jurul 
Urmașului seu, și noului 
Rege!

Duminecă s’au servit slujbe 
Dzeești în toate bisericile din 
Țară pentru sufletul răposatu
lui Rege.

Iar la ora 2d. a. Corpurile 
legiuitoare (dieta și senatul) s’au 
întrunit în ședință pentru a face 
înălțarea noului Rege în înalta 
sa chemare, și a-i primi jură
mîntul pe Legile Țării.

In fața unei mese, pe care 
ardeau șapte lumini în 7 feș- 
nice, între ele Crucea și Evan
ghelia, — stă Metropolitul-Pri- 
mat al Țării și archiereii în ju-

rul lui, — cînd iată, în mijloc 
de adincă tăcere, întră în sală, 
în doliu adînc, noua Regină 
Maria, cu fiicele salé Principe
sele Elisaveta si Mărioara si J Í
Prințișorul Nicolae, primite cu 
„hurra!“ „trăiască Regina!“ 
de fruntașii țării. Dupăce se 
așează la locurile gătite lor, — 
în curînd președintele vestește 
adunării :

— Maestatea Sa Regele !

și atunci noul Rege întră, pur- 
tînd uniforma de general de in
fanterie cu epoletele în doliu, 
urmat de Prințul Carol. E sa
lutat cu întreit hurra! Tră
iască Regele !

Regele se așează în fața mesei 
cu crucea, evangelia și sfeșnicele. 

Ministrul-președinte îi dă în 
mâni o foaie de hîrtie pe care 
e scris jurămîntul. Regele ține 
foaia în mână stîngă, iar dreapta 
o așează pe sf. Evangelie și ros
tește jurămîntul prescris pe le
gile țerii și pe păstrarea drep
turilor naționale și a întregirii 
hotarelor!...

(poruncă) cătră armată, vestin- 
du-o despre aceea, că noul Rege 
a luat comanda cea mai înaltă 
peste ea.

Capii armatei au pus jură
mîntul de supunere și credință 
față de noul lor stăpîn.

*
Mormântul Regelui 

Carol.

Pot;ivit dorinței iui, Regele Ca
rol va fi înmormîntat în frumoasa 
biserică delà Curtea de Argeș. O 
semințele lui vor fi așezate în par
tea dreaptă a biserieei. în fafa ca- 
tapetesmei, unde se păstrează E- 
vangelia cea minunată a 
Re ginéi, lîngă mormîntui lui Nea- 
goe-Vodă Basarab și a Doamnei 
Despina^, cei cari au clădit întîia 
oară această minunată mănăstire 
nainte cu aproape 500 de ani. A 
cela a zidit o dintru’ntîi, acesta a 
reparat-o din temelii, tot după ti
pul vechiu, dar și mai strălucită, 
și mai frumoasă. Anfndoi își odih
nesc osemintele în aerul sfînt și 
pacinic al zidurilor ei.

Regina vă du vă 
se va muta aci .

M. S. Regina văduvă Elisaveta, 
poetica Carmen Sy’va, nu se va

Lupta cu Sîrbii.
Durează încă. Armatele 

noastre sunt, cea mai mare 
parte pe hotar sîrbesc și a- 
colo strîmtorează armatele 
sîrbești cîte mai sunt O altă 
parte lucrează la curățirea 
Bosniei și Herțegovinei de 
Sîrbii furișați acolo.

Despre aceste lupte cele 
mai noue telegrame ofici
oase spun următoarele:

Budapesta, 13 Oct — 
Ziare din Sofia (Bulgaria) ves
tesc, că au primit știri delà 
vestitorii lor din Niș (Sîrbia), 
că armata a 4-a sîrbească 
care la Vișegrad, în Bosnia, 
a suferit înfrîngere grozavă, 
— a avut acolo perderi uri
așe! Sîrbii au scăpat numai 
cu fugă mare și neregulată 
peste hotar și cu adevărat 
decimați (zăciuiți) au ajuns 
la ei acasă.

Și starea armatei sîrbești 
ce se ține în fața celei au- 
stroungare là Krupany (în 
Sîrbia, delà Vsljevo spre ho
tarul Bosniei), e desnădăj- 
duită.
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Armatele sîrbești cele în 
retragere, se adună spre ho
tarele bulgare.

Niș, 13 Oct. — Oștile sîr
bești s’au retras de sub înăl
țimile ce încungiură orașul 
Serajevo, — în fața ofenzivei 
(atacării) armatelor austroun- 
gare.

Lupta în Belgia.
După căderea Antwerpen-ului, 

trupele belgiene și engleze află
toare în Antwerpen, au fost în parte 
urcate pe corăbii spre a fi mîntuite 
de prinsoare, iar o parte s’a tras 
spre hotarul francez, spre a se uni 
cu oștile franceze. Germanii înse 
le au simțit mișcarea și au alergat 
în calea lor și le au pus pedeci 
a și ajunge țînta. Așa acele trupe 
s’au oprit la orașul G e n t, unde 
li-s’au trimis apoi ajutoare franceze 
și egleze dinspre Ostend e (oraș 
belgian pe țărmul mării). Despre 
asta iaca ce spune o telegramă 
mai nouă :

Vie na, 13 Oct. — După știri 
din Amsterdam, Englezii au dat jos 
pe țărm ia Ostende trupe noue de 
marinari; Francezii și au trimis și 
ei trupele lor marinare, care stau 
acum înainte de orașul Gent.

Aci, după cum se vede, se va 
da o nouă luptă cu Ger
manii.

O știre din Köln spune, că au 
și avut Ioc lupte la Gent, cu no
roc schimbător.

*

Multe din oștile belgiene și en
gleze aflătoare în Antwerpen, au 
trecut în Hollanda (țara vecină lor) 
și acolo au fost desarmate. Așa au 
scăpat de prinsoarea germană.

Grosul armatelor germane libe
rate delà Antwerpen, se va arunca 
acum asupra Francezilor.

Lupta cu Rușii.
Cu Rușii se dau acum 

lupte pe patru cîmpuri de 
bătae:

1. In Prusia răsăriteană (ți
nutul Lyk).

2. In Rusia.
3. In Galiția și
4. In Ungaria.
Despre luptele Germanilor 

cu Rușii în Prusia răsăriteană 
nu s’au dat, decît următoa
rele știri:

StokhoIm, 12 Oct. Și 
știrile oficioase rusești recu
nosc că Germanii prin strica
rea podurilor au împiedecat înain
tarea Rușilor în Prusia răsări
teană, prin ținutul Lyk.

*
Berlin 12 Oct. — Toate 

atacurile armatelor 1 și 10 
rusești îndreptate împotriva 
trupelor noastre din Prusia 

răsăriteauă, au fost respinse 
în 9 și 10 oct. încercarea 
gușilor de-a ne încungiură 
venind din spre Schizwindt, a 
fost zădărnicită și în lupta a- 
ceasta am luat vre-o 1000 
de prinsoneri.

❖

In Rusia.
Germanii spre Varșovia

și Ivangorod.

Berlin 12 Oct.— In Po
lonia de miază-noapte trupele 
noastre au ajuns la rîul Vis
tula. Lîngă Qroieț din jos de 
Varșovia am luat vre-o 2000 
de prisoneri din corpul de ar
mată al 2-lea din Siberia

Știrile despre învingerile 
Rușilor la Augustov și Suvalki, 
sunt scornituri.

Vie na, 12 Oct. — „Ta
gespost din Graț scrie: In 
Rusia trupele germane înain
tează tot mai mult. O parte 
a trupelor a trecut peste rîul 
Vistula, în mai multe lo
curi.

Înaintarea trupelor ger
mane cătră Ivangorod, e în 
curgere.

*
In Galiția.

Știre oficioasă dată în 
12 Ôct.

Trupele austroungare atacînd 
în repețite rînduri, au ajuns în
vingătoare pân’ la rîul San.

Scăparea cetății Przemysl a 
a reușit. Atacăm rămășițele tru
pelor rusești, cari au împresu
rat cetatea, spre miază-noapte 
și miază-zi de Przemysl.

Jaroslau și Lezajsk sunt 
în mâna noastră.

Delà Sieniava se retrag 
trupe mari rusești.

Spre răsărit delà Chirov, de 
asemenea înaintăm.

In Polonia rusească a fost 
zădărnicită încercarea trupelor 
rusești de-a trece Vistula spre 
miază-zi de Ivangorod.

Höfer 
substit. sef. stat maj.

-I’

Retragerea Rușilor în Galiția.

Viena 12 Oct. — Retra
gerea Rușilor în Galiția 
și la reia’ză-noapte de rîul 
Vistula, ține încă.

Trupele austro-ungare și ger
mane urmăresc într’una pe Rușii 
cari se retrag.

In mai multe orașe, cari 
nainte cu cîteva zile erau încă 
în mâna Rușilor și sub admi
nistrație rusească, deregătoriile 
noastre s’au reîntors la lucru. 
Locuitorii refagiați de asemenea 
se întorc la vetrele lor. Deregă
toriile vestesc, că Rușii s’au pur
tat cinstit cu locuitorii.

*

Asaltul eetâții

Przemysl.

Viena 12 Oct. —La asal- 
tareacetății Przemisl, Rușii 
au avut pierderi uriașe 
Încă în zilele cele din tîi s’au 
aruncat cu toată vehemența 
asupra forturilor cetății, dar 
atacul acesta puternic, care 
a costat pe Ruși cam vre-o 
15.000 de oameni, n’a izbu
tit. Comandantul armatei de 
asalt a fost silit să se mul
țumească cu o asaltare 
mai domoală.

Armata noastră de apă
rare, sub comanda generalu
lui Kuzmanck a încercat cu 
succes în mai multe rînduri 
eșiri bravuroase din cetate, 
atacînd în ciocniri sîngeroase 
pe Ruși și luîndu-le totdeauna 
mulți prinsoneri și muniție.

Că atacul Rușilor e slab și 
încet delà început, se atribue 
următoarelor împrejurări: 1 
Timpul e urît, zi și noapte 
ploauă, de aceea, crescînd 
apele, transportul trupelor e 
foarte anevoios, iar pe dru
muri tina e până în genunchi.
2. Coléra, bîntue grozav între 
șoldații ruși. 3. Lipsa de mu
niție. E aproape cu neputință 
să meargă cară încărcate cu 
muniție, prin marea asta de 
tină și noroi.

*
Tarul Rusiei la Ossowieț.

Petrograd, 11 Oct. — 
Vestirea oficioasă din 9 

Oct. spune următoarele:
Țarul Rusiei părăsind ieri 

cartierul general al armatei 
rusești, a dat porunca să i se 
oprească trenul la Bjelostok. 
Țarul s’a dus în cetatea Os
sowieț (la marginea Prusiei ră
săritene).

Viena, 12 Oct. (oficioasă). 
Înaintarea repede a trupelor 
noastre spre rîul San, a libe
rat Premysl-ul din î m p r fi
surarea Rușilor. Trupele 
noastre au intrat în cetate. Ru
șii, unde s’au împotrivit, au 
fost atacați și bătuți.

Viena 12 Oct. »Tages
post« primește știrea : Delà 
Láncút spre miază-noapte, de 
Vineri începînd au fost cioc
niri mai mari cu Rușii. Tru
pele noastre de acolo, înain
tează spre Przemysl. Trupele 
rusești au întrerupt asaltarea 
cetății la frontul din spre a- 
pus al cetății Przemysl, tră- 
gîndu-se încet napoi spre rîul 
San, la miază-noapte.

*

Luptele în Ungaria.
Marmarossiget 13 Oct. 

— La Toronyét lupta cu Rușii, 
e în curgere. Kászómező e re
cucerit. Nu e adevărat că

Nagybocskó e numai o ruină. 
Unele căsi e drept că sunt 
stricate, comuna e însă în
treagă.

Refugiații din Marmaros- 
sziget încep a veni acasă.

Trenurile tot atît de în
cărcate sosesc, cum s’au dus.

Tribunalul, procuratura, 
poliția și oficiile delà comitat 
își fac slujba iarăși la locul 
lor. Prăvăliile încep a fi des
chise. Au deschis cofetarii 
și frizerii. Hrana e cam slabă.

*
Lupta delà Círlibaba.

Bistrița, 13 Oct. — O 
parte mică a trupelor noastre 
trimise împotriva Rușilor pe 
văile rîurilor Vișo și Iza, ajun- 
gînd la hotarul Bucovinei, a 
trecut prin Iacobeni spre Gîr- 
libaba, în Bucovina. Cînd au 
ajuns la Cîrlibaba, au întîl- 
nit aici trupe rusești, cari 
tocmai se gătau de drum să 
între și prin partea aceasta 
în Ungaria S’a încins o crîn- 
cenă luptă între ai noști și 
Ruși, sfîrșitul căreia a fost 
învingerea și alungarea 
Rușii or. Lupta aici s’a dat 
între trupe mai mici de amîn- 
două părțile.

*
Ciocnirea delà

Térébe ș Fehérpatak.

Mărmarossziget 13 Oct. 
— Trupele noastre au ata
cat rămășițele trupelor năvă
litoare rusești, la Terebes-Fe- 
hérpatak (lîngă rîul Tisa, rțu 
departe de Mărmarossziget) 
și le-a reușit a le fugări Ur
mărirea Rușilor e foarte ane
voioasă prin ținutul acesta 
cu totului nepotrivit pentru 
lupte.

*

Mai nou.
i - Știrile de azi Joi -

Huszt, 14 Oct. — Din comuna 
Repenye se vestește cu data de 13 
Octobre (Marți):

Zgomotul luptei delà Toronya 
(cu Rușii) se aude până aici. — 
Resturile de Ruși de aici au fost 
bătuți și s’au retras peste hotar.

Lonka, 14 Oct. — După ra- 
i poarteie sosite, puterea de frunte 
j a inimicului, care stă din cozaci 

și tunari, să adună în fugă ia Raho 
(din sus de MaramaroșSighet).

Viena, 14 Oct. — Ofenziva 
rusească în Prusia de sus, a fost 
împedecată în înaintarea ei. Aici 
(sus în PruUa, unde e armata gene- 

! ralului Hindenburg) luptă 14 cor- 
I puri de armată rusești.
; — Pe linia Galiției, Rușii își
: adună toate puterile spre Lublin.

Aci se vede că au să dee lupta 
i cea mare.
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Din viata
__ _____________________________•>

Regelui Carol I.

Răpostul Rege al României, 
s’a născut la 8 April 1839, ca 
al doilea fiiu al Principelui ger
man Carol Anton de Hohenzol- 
lern-Sigmaringen. Cînd a fost de 
18 ani a intrat în armata ger
mană și cînd era de 20 de ani 
era sublocotenent (laitnant) în 
acea armată, la artileria de 
gardă. încă atunci, ca ofițer ti- 
ner, a făcut călătorii de studiu 
(de învățătură) prin Francia 
Anglia, Spania și Africa, apoi 
a ascultat cursurile de istorie 
la universitatea din Bonn și la 
1863, cînd era de 24 de ani, 
ajunse locotenent (Oberlaitnant) 
în regimentul 2 de Dragoni de 
gardă germani. In anul următor 
ia parte la războiul contra Da
nezilor și la întoarcerea din 
războiu, e numit căpitan de 
cavalerie, fiind abia de 25 de 
ani.

Peste 2 ani, în 11 Febr. 
1866 se întîmplă în România 
înlăturarea din Tron al celui 
dintîi Domn al României, Ale
xandru Ioan Cuza, cu care 
capii politici de pe atunci ai 
țării, nu se mai puteau înțelege, 
— căci Domnul Român prea 
voia să facă de-odată tot bi
nele Țării sale și prea prăbu
șea așezemintele vechi putrede 
și rele înlocuindu-le ,cu altele 
noue mult mai presus, și cari 
să grăbească înălțarea și întă
rirea noului stat România, 
contopit sub el din- fostele prin
cipate Moldova cu Muntenia. 
Lumea l’a înțeles rău pe Dom
nul cu inimă mare pentru Țara 
sa, pe care a iubit’o mai mult 
decît toată tihna și mărirea sa 
și care voia să-o desbrace repede- 
Tepede de tot ce nu mai era 
potrivit vremilor sale!.. Pentru 
asta lumea l’a socotit de tulbu
rător al „bunului“ mers și al 
„desvoltării“ țării, și l’a înlătu
rat din tron... El s’a retras, mâh
nit, dar fără murmur, ca omul 
cu sufletul liniștit că binele l’a 
voit și l’a făcut...

Atunci conducătorii politicei 
țării și-au căutat alt Domn, care 
să fie din neam strein din țară, 
ca așa să poată sta peste par
tidele vechilor familii domni
toare. Au poftit la tron pe con
tele Filip de Flandra, dar acela 
n’a voit să primească tronul 
român. Atunci au ales pe Prin

cipele Carol, care veni în Ro
mânia, fiind în vîrstă de 27 de 
ani. Noul Domn a avut la în
ceput zile grele de domnie în 
cei dintîi 5 ani i-s’a schimbat 
guvernul de 10-ori, adecă abia 
sta un guvern o jumătate de 
an, altul un an, altul abia cî- 
teva luni, și era trîntit de par
tidul contrar, și era o învălmă- 
șală politică de îl îngrozea, și 
el, om tiner și strein, nu avea 
încă vaza de lipsă, pentru a 
stăpînî valurile acestea neliniș
tite. Dar de pe la 1871 lucru
rile se mai liniștesc, guvernele 
post sta mai îndelung la cîrmâ 
și pot lucra mai mult și mai 
temeinic pentru binele țării. Se 
încep lucrările pentru a înzestra 
și România cu căi ferate, de 
care n’avea încă (căci abia a- 
tunci începuse peste tot zidi
rea lor în toată Europa). Dar 
chiar aceste căi ferate erau să 
dea de mal domnia Principelui 
Garol. Izbucnind războiul între 
Germania și Francia la 
1871, în România lumea se îm
parte în doue tabere, unii ținînd 
cu multă înflăcărare la Fran
cia, și prigonind tot ce e nem
țesc, pe cuvînt că Germanii vor 
să zdrobească ginta latină, prin 
nimicirea Franciéi! Se fac de
monstrații grozave în Țară con
tra Germaniei, care turtea la 
pămînt pe Francia, și contra a 
tot ce e nemțesc! Și fiindcă 
nouele căi ferate erau să se facă 
cu bani nemțești, (căci în Țară 
nu se aflau atîța cîți trebuiau), 
lumea huiduia guvern și Domn, 
cari, vor să bage țara în sclă- 
via Nemților“ ! — Și fù o tulbu
rare și o răsturnare mare în 
toată țara. Chiar în dieta țării 
se deteră încăerări grozave în ju
rul acestui lucru, unde guvernul 
voia să descurce cumva treaba 
cu bancherii germani cari aveau 
acțiile liniilor ferate. Propune
rile cît de cît priincioase Germa
nilor, erau lovite în cap și prin ele, 
în Principele Carol, care ceruse 
spriginul bancherilor germani. 
Demonstrațiile din oraș tot așa 
nu-1 cruțau. La un banchet apoi, 
dat de Germanii din București 
la ziua numelui împăratului Wil- 
îelm I al Germaniei, conzulul 
german al Prusiei fu huduit și 
bătut de lumea din stradă, — 
și cu el tot ce e nemțesc !

Din toate astea Principele 
Carol își văzu domnia sa zdrun
cinată și el chemă la sine pe 
2 fruntași ai țării (locotenența 
domnească) și le arătă hotărî- 

rea sa, de — a părăsi țara și dom
nia. Le dă napoi puterea care 
din mâna lor i-a venit... Dar 
cei 2 fruntași se împotrivesc cu 
tărie și stărue ca Principele să 
rămînă în tronul țării, că ei 
vor face ordine și-1 vor scuti 
de ori-ce primejdie ! Principele 
primește să mai încerce dară. 
Numește în fruntea trebilor țării 
pe Lascar Catargiu, unul din 
cei doi locotenenți domnești, și 
acesta face de fapt rînduială 
cu mână tare, timp de 5 ani 
de zile ! E întîiul guvern care 
stă așa de mult timp la putere, 
și aduce în mai bună ordine și 
gospădăria țării și toate.

La 1876 simțindu-se apro
pierea războiului între Ru
sia și Turcia, Domnul Carol 
chiamă la conducerea Țării pe 
Ioan C. Brătianu, capul ce
luilalt partid politic, al libe
ralilor, — asta pentru cu- 
vîntul de a avea în zilele grele, 
liniștea de lipsă în țară. Par
tidul din împotrivire chemat la 
putere, se liniștește, cel ce a 
fost pân’aci la putere, retră- 
gîndu-se, rămîne totuși încă mult 
timp liniștit, și așa e liniște 
peste tot în țară.

Cu noul guvern Domnul Ca
rol face apoi marele răz
boiu al neatîrnării, care îl 
încunună cu o glorie netrecă
toare și care îl înalță în vază 
și greutate, îi întărește brațul 
și dă strălucire tronului lui, pe 
care la 1881 se urcă ca Rege, 
din „Principe“ ce era.

De aci încolo viața lui e 
toată un cîntec sfînt închinat 
muncii de întărire a te
meliilor pe care e așezat 
Rfgatul seu. Acesta și merge 
din treaptă în treaptă, întărin- 
du-se întru toate. Iși regulează 
gospodăria, lucrează la întinde 
rea învățămîntului, se aduce 
a r m a ta în ordine tot mai bună ; 
se fac drumuri tot mai bune, 
căi ferate tot mai multe, înflo
rește negoțul, se întărește cul
tura, sporesc toate, așa că la 
sfîrșitul domniei Regelui Carol, 
cel ce ar asămăna până în a- 
mănuntele ei țara de azi cu 
țara pe care el a aflat’□ cînd 
a mers în ea, — ar rămînea 
uimit, izbit de grozava ei înăl
țare! Par părea România de azi, 
cu ale ei așezeminte, armată , cul
tură, trenuri, porturi, corăbii, 
etc., o alee (grădină de paradă), 
a unui craiu, pe lîngă grădinuța 
săracă, împrejmuită cu gard 
de spini, a unui țăran din vecini. 1

De domnia Regelui Carol se 
leagă amintirea întemeerii mul
tor așezeminte și lucrări foarte 
prețioase, ca: întemeerea Aca
demiei Române (cea mai 
înaltă însoțire a învățaților near 
mului); înființarea portului de 
mare Constanța, legat de 
inima țării prin calea ferată ce 
trece Dunărea pe minunatul 
„Pod Carol I“; întărirea Bu
cureștilor cu un brîu de forturi 
ce îl fac aproape peste putință 
de cucerit; întărirea hotarelor 
spre Șiret (cătră Rusia); el a 
făcut să se publice, pe cheltu
iala sa, cel mai mare Dic
ționar al limbei române, 
n Magnum Etimologicul*“ început 
de învățatul Hașdeu. El a fă
cut „Fundațiunea univer
sitară G a r o 1“, azi așezată în 
un măreț palat în fața Palatu
lui Regal. Acolo se află cea 
mai bogată bibliotecă (adu
nare de cărți) pentru cultivarea 
tinerimii universitare. Se găsesc 
acolo toate cărțile de știință și 
de literatură aleasă, din toate 
limbile culte, — și stau la în- 
demînă tinerimii, să meargă și 
să le cetească în sale strălucite 
și plăcute, culegînd știința din 
ele și luminîndu-se.

De numele seu să leagă re- 
zidirea din temelii a celei mai 
frumoase biserici ce o are Țara: 
Mănăstirea de Argeș, în 
care Regele va și fi așezat spre 
odihnă de veci, alături de ve
chiul Domn al Țării, Neagoe- 
Vodă și de Despina-Doamna.

Și toată înălțarea și înflori
rea Țării în cea din urmă ju
mătate de veac, măresc strălu
cirea numelui Regelui Carol.

Lupta din Francia.
Din Francia nu ni se prea 

dau de cîteva zile știri. Asta 
înseamnă că suntem în pregă
tirea unei lupte mari, încor
date, hotărîtoare! Armata ger
mană din Belgia, ajungînd, 
după căderea Antwerpenului, 
liberă, va lăsa în Belgia numai 
gloate mai puțin însemnate, 
pentru ținerea ordinei în țară, 
iar oștile mai regulate, voi
nice, se vor arunca acum cu 
toată puterea asupra arma
telor franceze, spre a duce 
a un sfîrșit lupta cea care 
;ine acum de acuși șase săp- 
tămîni nehotărîtă. Mergerea 
trupelor germane din Belgia
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— peste 200.000 de oameni,
— în ajutorul celor din Fran
cia, e socotită ca hotărî- 
toare.

Prin întărirea sa cu aceste 
oști, armata germană se crede 
că va ajunge mai presus de 
cea franceză și o va putea 
răpune în scurtă vreme.

— Tunurile grele germane 
cari erau opacité în jurul Ant- 
werpenului, — vor fi acum 
duse spre cetățile franceze 
Verdun, Tóul, Beifort. Să scrie 
că împresurarea Belfortului 
și bombardarea lui, e în ajun.

Încolo de pe uriașul front 
de luptă, nu sunt decît prea 
puține știri. Se vede că fie
care parte acum se pregă
tește de încăerarea cea mare, 
pe viață și pe moarte !

Berlin, 12 Oct. — Delà 
Lille spre miazăzi, cavaleria 
noastră (germană), a bătut 
de tot o divizie franceză, iar 
la Hazbrouck a făcut strică
ciuni grele altei divizii de că
lăreți francezi

Luptele delamiază-zi n’au 
dus încă la o hotărîre.

*
Iarăși bombe asupra 

Parisului.

Paris, 12 Oct. — Azi 
doue mașini de zburat ger
mane au trecut iarăși pe de
asupra Parisului. Zburătorii 
de pe ele au aruncat 20 de 
bombe de dinamită asupra 
orașului. Cele 20 de bombe 
au omorît trei oameni ce treceau 
pe uliță $i pe 14 i-au rănit.

O bombă a căzut pe mă
reața biserica »Notre-Dame«, 
dar aceea n’a luat foc (n’a 
explodat).

Mașini de zburat franceze 
au luat la goană pe cele ger
mane.

Cetatea Przemysl
-O descriere a cetăței și însemnă

tatea ei.

Lupta cea mare în Galiția s’a 
început de nou, și ea se dă de data 
asta în jurul cetății Przemysl, 
care e așazicînd inima liniei de 
bătaie a armatelor austroungare. 
Cetatea a fost împresurată de Ruși 
și ei au început a o bate cu tu
nurile, — dar au suferit cumplite per 
deri în jurul ei, căci Przemys Iul 
e una din cele mai bine întărite 
cetăți azi în Europa. De aceea 
credem a fi de folos să dăm și 
noi cetitorilor o descriere a acestei 
însemnate cetăți.

Przemysl este socotit ca cel 
mai însemnat punct strategic al 
apărărei Galiției contra Rusiei, 
atît prin așezarea sa centrală 
(la mijlocul țării), cit și prin lo
cul bun de apărat pe care se 
află, și prin garnizoana (armata) 
însemnată, îngrămădită aci chiar 
și în timp de pace.

In vremile de demult, na
inte ca cetatea aceasta să fi 
fost ruptă din pămîntul Polo
niei și trecută sub stăpînirea 
Austriei, era înconjurată de zi
duri puternice cari stăpîneau 
toate împrejurimile. Lăsată în 
părăsire cîtăva vreme, ea a fost 
întărită puternic după răsboiul 
franco-german, și astăzi au- 
stiacii au într’însa un sprijin de 
mare preț, un sprijin hotărîtor.

In afară de însămnătatea sa 
militară, Przemysl este însem
nat și prin așezările din îm
prejurimi, de o frumseță ade
menitoare.

Fostă pe vremuri reședință 
(oraș cu scaunul domnesc) a 
unui Principat, acum e reșe
dința județului, este în acelaș 
timp și scaunul episcopatului 
romano-catolic, a cărui cate
drală clădită în 1460 a fostre- 
contruită și mărită între 1730 
și 1744, cît și a episcopalului 
greco-catolic, a cărui catedrală 
e din 1784.

In partea de miazăzi-răsă- 
rit a cetăței se găsesc ruinele 
castelului clădit de Casimir cel 
Mare, și de pe înălțimile căruia 
se poate vedea un ținut încîn- 
tător, în farmecul căruia rîul 
San își ațe partea sa.

In 1842 castelul acesta a- 
junsese locul de pelerinagiu al 
trecătorilor, iar în 1867 primăria 
orașului l’a restaurat.

Delà Przemysl duce un drum 
de fier la granița Ungariei, drum 
pe unde privirea trecătorului 
este mîngaiată de vederi stră
lucit de frumoase, la trecătoa- 
rea Lupkow.

Ca stațiune militară (garni
zoană) Przemyslul are în timp 
de pace 13 batalioane de in
fanterie, 3 escadroane de cava
lerie (călăreți), 11 batalioane 
de artilerie (tunari) de cîmp, 3 
batalioane de tunuri de cetate, 
și 1 batalion de pioniri.

Așadar și în timp de pace 
e garnizoană (stațiune militară) 
puternică, iar azi, în timp de 
războiu, are de trei-ori pe-atîta 
armată.

E încungiurată cu mai multe 
brîuri de forturi (redute, întă- 

rituri) și apoi din afară de for
turi, cîmp întred de drot dințat 
prins pe stîlpi mici, împedecă 
apropierea cailor și a oamenilor, 
— ba în anumite puncte, pe 
unde e mai vădit că se va 
apropia inimicul, cîmpul întreg e 
subminat, adecă sínt așezate 
în pămînt „mine“ (bombe de 
dinamită) cari iau foc atunci 
cînd oastea inimică a călcat 
acel loc, și zvîrle în văzduh 
făcîndu-le tot țăndări, oștile ce 
au înaintat peste el.

Pe un asiei de tărîm sub
minat au înaintat Rușii zilele 
trecute și minele (bombele) luînd 
foc, au aruncat în văzduh ar
matele rusești, potopind ci-că 
la 15.000 de oameni!

In jurul acestei cetăți foarte 
tari, Rușii avînd perderi grele, 
s’au retras de sub zidurile ei și 
se duc napoi spre Rusia, unde 
se vor da luptele grele.

NOUTĂȚI
Procesul ucigașilor Princi

pelui Ferdinand, — a căror bombă 
criminală a fost schinteia care a 
dat foc edificiului întregei Europe, 
— a început a se desbate înaintea 
tribunalului din Serajevo.

Douezeci și patru de inși stau 
pe banca acuzaților, ca invinuiți a 
fi părtași ai fiorosului omor, celui 
cu urmări așa de grozave.

In șirul întîi stă în fața judeților 
Princip Gavrilo, cel a cărui 
doue gloanțe au ucis perechea re
gală. Lîngă el Cabrinovici, cel 
care a aruncat întâiul bomba, dar 
n’a nimerit.

Vina ce e ridicată asupra lor 
este: tradare (vînzare) de 
patrie, care se pedepsește cu 
moarte, ori apoi cu închisoare grea 
delà 10—20 de ani, întrucît crimi
nalul n’er fi fost trecut de 20 de 
ani, cînd a săvîrșit crima.

In ziua întîie Cabrinovici a 
povestit toată istoria complotului 
(planului lor ascuns), arătind că a 
fost încuragiat și ajutat de persoane 
delà conducerea societății „Ohra
na“ sirbească. Cabrinovici s’a lău
dat și cu aceea, că în April, nainte 
de atentat, el s’a întîlnit și cu A- 
1 e X a n d r u, Principele de coroană 
sîrbesc, care a stat cu el de vorbă. 
Despre ce a vorbit, nu spune.

Pertractarea e în curgere. Vom 
aduce încă amănunte.

Lățirea de știri false va fi < 
pedepsită. Ministerul reg. ung, de j 
justiție printr’o ordonanță (poruncă) ! 
ministerială vestește că va pedepsi | 
ca vină, iscodire sau răspîndire ; 
de știri false. i

Toți cari se fac vinovați de a- | 
ceastă vină se vor pedepsi cu în- > 
chisoare până la 14 zile și cu 
gloabă în bani până la două sute ! 

I de coroene. *

Punctele poruncii acesteia sunt 
următoarele :

1. Acela care inventează sau 
răspîndește privitor la război știri 
falșe,

2. car ? spune că a urmat moar
tea, rănirea, sau prinderea vre
unui soldat, fără ca aceasta să se 
poată dovedi;

3. care iscodește sau lățește 
astfel de șfiri, cari ar putea înspăi
mântă populația, —

toți vor fi dectarați vinovați 
de aceasta greșală oprită, a cărei 
judecare cade în dreptul deregăto- 
riilor administrative, instanță de 
poliție.

Spre știre.
— Abonaților la numărul de Lunia —

Facem cunoscut, că numărul de 
Luni a fost cel din urmă ce s’a mai 
trimis acelor abonați ai noștri la 
numărul de Lunia, cari au trimis 
1 cor. 50 fii. pentru acele fol pănă 
la 1 Octobre (v.), iar pentru Oc
tobre—Nov.—Decembre n’au tri
mis încă renoirea abonamentului.

Aci credem de lipsă o mică 
lămurire :

La începutul scoaterii acestui 
număr de Lunia, am statorit prețul 
lui în 1 cor. 50 fii. pe abia 2 luni 
și ceva, — iar acum am scăzut 
prețul acuși la jumătate, întrucit 
dăm acest număr de Lunia cu 
numai Í cor. 20 fii. timp de trei 
luni de zile.

Asta e a se înțelege așa: La 
început avînd abonați (înainte plă
titori) puțini la acest număr nou, 
cheituelile de scoatere a lui, se 
împărțau pe mai puțini părtași, și 
așa trebuia să le socotim partea 
mai scumpă, ca să iasă cheltuiala. 
Acum, că și abonații la acest număr 
au mai sporit, putem scădea par
tea unuia fiecăruia, căci mu Iți, 
punînd la olaltă și sume mai mici, 
tot iese socoata. La început abia 
tipăream 2000 de foi Lunia, azi ti
părim aproape 5000, și de aceea 
le putem da mult mai ieftin și pe 
timp mai îndelungat, în asemănare 
cu abonamentul cel delà început.

Totuși nu l putem da așa de 
ieftin, ca, de pildă, numărul de Joia, 
cu care, pentru 1 cor. 25 fii. (cît 
se vine pe 3 luni), dăm și „Foaia 
Interesantă“, și tot ne iese so
coteala. Cest de Lunia e, în felul 
seu, scump, pe lingă cel de Joia.

Dar asta de ce e așa? jPen- 
trucă numărul de Joia trece în peste 
12.000 exemplare, iar cel de Lunia 
abia se apropie de 5000.

Cînd și la numărul de Lunia 
vor spori abonații în măsură ce să 
apropie pe cel de Joia, — vom 
scădea și mai mult prețul și la 
acest număr.

— Rugăm drept aceea ca, acei 
cari ați avut acest număr, să gră
biți a-1 abona acum mai de
parte pân’ la sfirșitul anului, — 
ba a îndemna și pe alții, pe cîți 
au numărul de Joia, al abona și 
ei, cu toții, — căci așa apoi, cu 
ajutorul lui Dzeu, delà Anul Nou
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încolo, vom putea face o noua sc&* ! 
dere a prejului numărului de Lunia.

— Celce, scumpi n du- se a da 
40 fil. pe lună (abia atit se vine, 
cum dăm foaia cu 1 cor. 20 fii. 
pe 3 luni), nu-și abonează și acest 
humăr de Lunia, se lipsește de 
știri adesea foarte însemnate, fără 
de care nu poate pricepe totdeuna 
și deplin, știrile din numărul de 
loial Căci, precum vedeți, noi și 
numărul de Luni îl facem așa de 
îngrijit și de sine stătător, ca și pe 
cel de Joia și în cel de Joia nu 
putem repeta încă odată știrile de 
Lunia. •

Moarte. Din prilegiul morții, 
fiicei lor Stelufa, întâmplată în 11 
Oct. n., părinții Ludovica și Gavriil 
Todică din Geoagiul-de-jos, au 
dăruit: 10 cor. Secției industriale 
a Reuniunii Economice din Orăștie, 
și 10 cor. Fondului ziariștilor ro
mâni delà noi, drept răscumpărare 
a cununei și anunțurilor.

Dzeu să mîngăe pe întristată 
părinți.

*

Tunuri japoneze 
în armata franceză.

Berlin, 12 Oct. — După 
știri aflate aici din Paris, Ja
ponia a pus la îndemîna co- 
mandei de artilerie franceză, o 
parte a tunurilor sale pe care 
le avea comandate în fabrica 
franceză de tunuri numită „Creu- 
zott“, dar fiindcă acele tunuri 
se fac după instrucții osebite 
iaponeze, după un recept anume 
al lor, — Japonia le dă numai 
cu învoiala, că acelea au să 
fie purtate și cîrmuite de tu
nari iaponezi.

Această știre, deși se dă 
din Berlin, are lipsă de întărire 
încă, de e aievea ori numai 
vorbă, — căci asta ar fi un 
lucru ce nu răspunde făgăduinței 
pe care Japonia a făcut’o față 
de guvernul din America de 
Nord, de a nu se amesteca în 
războiul european, decît până 
unde ține zona apelor răsăritene.

Iar de-o fi totuși așa, apoi 
„condiția“ japonezilor, că numai 
tunari de-ai lor se umble cu 
aceste tunuri ale lor. — nu e 
decît o șiretenie ! Prin asta Ia 
ponia vrea să acopere faptul, 
că ea voește să-și trimiță oa
menii sei în acest războiu, — 
deocamdată în arma artileriei 
(la tunari).

Mai încolo va căuta alt nod 
în papură de a trimite colo ori 
colo și altă armată, — precum 
se tot zvonește că va trimite 
ori că a și trimis

*
Germanii se ar an g ea z 8 

în Belgia.

Germania are cea mai mare 
încredere în biruința cea de pe 
urmă a armelor sale, — și de 
aceea, acolo unde a pus picio
rul ca cuceritoare, începe a cîr- 
mul partea de țară cucerită, 
după rînduelile din Germania.

Azi Belgia este aproape în
treagă căzută în mânile Ger
manilor. Și nici n’au aceștia de 
gînd să mai iasă din ea în curînd.

Mai nou se vestește din Bruc- 
sella, capitala (orașul cu scaun 
domnesc) a Belgiei, că stăpî- 
nirea germană a făcut cunoscut 
prin placate, că oamenii sunt 
datori a primi în negoțul 
dintre ei și banii germani, 
— anume marca germană (ban 
ceva mai mare ca o coroană), 
au să o primească în preț de 
1 franc și 25 bani. *

Cel ce se va codi a primi 
banii germani, va fi pedepsit 
aspru!..

CA l’TÂM
vînzător pentru »Libertatea* 

în Alba-falia I Vinde ette 300 din 
fiecare număr. Are cîștig frumos.

2 învățăcei«

se primesc în franzelăria 
(chiflăria) subscrisului.

Etatea delà 14 ani în
sus.

petru jYÎoga, 

franzelar în Blaj, 
2-3 (1430) (Balăzsfalva).

Nou!
Delà 1 Octobre până la Anul-Nou

— așadar 3 luni de zile —
9

dăm »LIBERTATEA« cu următorul preț:
Numărul de Joia, cu „Foaia Interesantă“ împreună, 

cu 1 cor. 20 fii.
Numărul de Lunia, delà 1 Oct. până la Anul-nou, 

iar cu 1 cor. 20 fii.
Cel-ce dară, neavînd foile noastre, voește a întră ca 

abonat (nainte plătitor) nou, să trimiță cor 2'40 și va 
primi foile de acum până la Anul-nou tot de 2-ori pe 
săptămână ! *

— Rugăm cetiți această vestire și altor cetitori din sat, 
cari nu au azi aceste foi!

Casette de

hîrtii de epistolă 
cu inscripția românească: 

„VIORELE” 
și 

„LĂCRĂMIOARE" 
se găsesc lâ

„Librăria Dr. S. Bornemisa“ 
în Orăstie (Szászváros).

I Iram «m«noi

Nr. 6039—1914
conzíst.

Publicare de licitațîune.
Pentru exarîndarea vămii 

tîrgului din orașul Blaj, și din 
comuna Mănărade, să va ține 
licitație publică în Blaj la 30 
Noemvrie st. n. 1914 la 11 oare 
a. m. în cancelaria advocațială 
arhidiecezană.

Dreptul, aparținător fondu
lui Catedralei, de a culege vama 
tîrgului din Blaj și Mănărade, 
să va esarînda petrei ani suc
cesivi din 1 Ianuarie 1915 în- 
cepînd

Prețul de strigare este 6000 
coroane.

Condițiile de licitare și esa- 
rîndare să pot vedea în cance
laria advocatului arhidiecezan.

Cei ce voesc a lua parte la 
licitație, sunt obligați a depune 
un vadiu de 600 coroane în 
bani gata, ori hîrtii de valoare 
notate la bursa din Budapesta.

Ofertele prezentate în scris, 
până la terminul de mai sus, 
să vor lua numai atunci în 
considerare, dacă se vor face 
pe lîngă acludarea vadiului a- 
mintit și pe lîngă declarația, că 
oferentul cunoaște condițiunile 
do licitare.

Blaj la 3 octomvre 1914. 
Dr. Iuliu Maniu. 
advocat arhidiecezan. 

(1132) 2-2.
Nr. 6039-1914 

conzist.

Publicare de licitațiuns.
Pentru esarîndarea podului 

cu drept de vamă dintre opidul 
Blaj și comuna Veza și a celui 
din capătul din jos a satului 
Blaj, adecă a podurilor de vamă 
de peste Tîrnava-mică aparțină
toare Domeniului Metropolitan 
gr. cat. de Alba Iul ia și Făgă
raș se va ține licitație publică 
în Blaj la 30 Noemvrie 19141a 
11 ore a. m., în cancelaria advo- 

? cațială arhidiecezană.
! Podurile mai sus amintite, 
I să vor esarînda pe trei ani snc- 
I cesivi déla 1 Ianuarie 1915 în- 
i cepînd.

Prețul de strigare este 4200 
coroane.

Condițiunile de esarîndare 
î se pot vedea în cancelaria ad- 
! vocatului arhidiecezan.
? Ceice doresc a lua parte la 
! licitație, sunt obligați a depune 
I un vadiu de 420 coroane in 
! bani gata, ori hîrtii de valoare 
\ notate la bursa din Budapesta. 
! Ofertele prezentate în scrie 
Ș pănă la acel termin să vor lua 
\ numai atunci în cosiderare, dacă 
; se vor face pe lîngă acludarea 
1 vudiului de mai sus și pe lîngă 
ș declarația, că cunosc codițiile 
j de licitare.
■ Blaj la 3 octomvrie 1914.

Dr. Iuliu Maniu, 
advocat arhidiecezan 

(1432) 2-2.
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Numeri singuratici 
din „Libertatea“
găsiți spre vînzare, atît din foile de Joia, cît și din numă
rul de Lunia (cel de războiu), în următoarele orașe, la ur
mătorii vînzători ai foilor noastre:

Prețul unui număr e totdeauna IO fileri.

O aflați în:

BLAJ, la »Librăria S e m i n a ri a 1 ă«. 
BRAD, la negustorul român loan Cutean. 
HUNEDOARA, la negustorul român N. Țintea 
OHIOROC, la negustorul român M. But ar iu. 
BAIA-DE-CR1Ș, la negustorul român Rom. Coțoiu. 
SIBI1U, la trafîcele: Hermine Frank și Németh László. 
ORADEA-MARE, la Librăria Hegedűs (Rákóczi ut. 5). 
în ALBA-IULIA, — căutăm vînzător.
FÄQET, la negustorul român Aug Oneșan. 

» » » » QeorgeBarbu.
HAȚEQ, la negustorul român B. Popovici. 
SELIȘTE, la negustorul român N. N Țintea, Ssor. 
LUGOJ, la Librăria românească »Minerva« O. Țăranu. 
CRIȘT1OR, la comerciantul Vágzsina Imre. 
VINȚUL-DE-JOS, la Filiala »Ardeleana«.
ABRUD, la vînzătorui de foi I. Tengher 
VÎRȘEȚ, la prăvălia Amalia Kirchner, 
ȘOMCUTA-MARE, la însoțirea creștină de Consum. Í 
BEIUȘ, la Librăria românească »Doina«. i
DOGNECIA, la dl G. Dumitru. Í
TURDA, la »Librăria Poporală« 1. Pescariu. I
LIPOVA, la vînzătorui de foi Schmo 1 er Antal. j
BRAȘOV, la Librăria rom. 1. Chir o iu. j
1LIA, la societarea comercială românească »Libra«. ș
ȘUGAG, la negustorul român Nie. Ștefan. |
DOBRA, la banca „O r ăn i țe r u 1“. ’
CÎMPEN1: la comerciantul român Dumitru lclozan. 
MEDIAS: la Librăria G. Reisenberger.
ORÂȘT1E: la Librăria Dr. S. Bornemisa și corn. N. Nicoară ;

! In CARANSEBEȘ, la corn. rom. Petru Lep a.
Í » » » » » „Librăria Diecesană“.*
; BĂIȚĂ, la comarc rom. loan Belea.
! GEOAG1U-DE-JOS, la banca »Geogeana«.
î CLUJ, la tipogr. »Carmen« P. Barițiu, Str. Francis losif 58.
J TICVANUL-MARE, ia corn. rom. Vasile Iorgovan.
? TIMIȘOARA, la trafica Lazarovics Georg.
Í REȘIȚA,, la comerc. Weiss Adolf.
1 ALSÓKÓVES, (comit. Arad) la corn. rom. O. Mol do van. 
? SERAJEVO, la librăria Nissim A. Cappon.
I MOSTAR, la trafica Mustafa M. Cisic.
I ZLATNA, la dl Stefan Corpade.

LIPOVA, la vînzătorui Alexandru Seleșan.
TOPLIȚA-ROMANĂ, ia comerciantul român loan Stanciu. 
COHALM, la factorul postai Nicolae Spornic.

j CAPOLNOC-MĂNĂSTUR, la măestrul cojocar Oeorge Popp. 
» In aceste locuri căutați „LIBERTATEA“ Afarția fi Vinerea.
I MP* In toate acesțe locuri se află de vînsare și rtoista literari
! „COSIN ZEANA“ delà Oră știe, cu foarte numeroase chipuri delà răxboiu. — 
I Un număr dm „Cosinseana“, 20 ftl.

Alți negustori, cari ar dori să vîndă foile noastre, — să se înștiinfete. 
Au ciftig frumușel delà vins ar ea lor. .

Primul depozit român
de PIANE, PIANINE

și ARMONIÜRI

T. Popovici, Sibiiu, skada Cisnădiei 7, — 

se recomandă on. public român cu fabricate exclu
siv bune, cu cari s’a aprovizionat pentru on. public 
muzical.

Prețuri mai ieftine ca oriunde! împachetare și 
transport gratis! Plătire și în rate convenabile.

Ca Român și specialist, proprietarul depozitului, 
roagă publicul nostru de pretutindeni, să-l onoreze cu în
crederea sa.

Comandele să se facă din bună vreme pentru ca 
să poată fi rezolvite la timp. 1392)21—50
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Tipografia N ouă, I. Moța
..... —- din Orăștie (Szászváros) ■■ - ~ ■

este una din cele mai bogat provăzute cu tot felul de material 
pentru tipar. E în stare a tipări broșurile cele mai fine, cu 

clișee întrețesute în text, — apoi ori-ce tipărituri pentru pri
vați, ca: învitări, anunțuri de logodnă, de cununie, cărți 

de vizită, afișe (placate), reclame, etc. — Pregătește 
tipărituri pentru bănci și cărți pentru bănci. 

In posesiunea unei mașini ce tipărește 
în două colori de-odată, poate pre

găti: învitări, reclame, ș.a., 
în două colori!, etc. — Tipărește 

ziare, reviste, broșuri, cu to
tul moderne cu gust arangeate și tipărite.

— In »TIPOGRAFIA NOUĂ« se lucrează cu 
6 mașini: una plană, una duplă (lucrînd cît două 

plane de-odată), una tipărind în două colori de-odată, o 
mașină americană pentru lucruri mărunte, una de perforat și 

una de tăiat. — Serviciu repede — Prețuri mai ieftine ca aiurea! ©©
©
t
©
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Adresați-vă cu încredere, în ori-ce trebuințe de tipărituri, la: 

„Tipografia Nouă 1. Moța“ 
(Tipografia foii »Libertatea«) 

în ORÂȘTIE (Szászváros).



Libertate»

Frizer nou în Orăstie. ©
Fac prin aceasta cunoscut onoratului public din I 

loc și jur, că mi-am deschis în Orăștie, în drumul ■ 
țării, lingă prăvălia dlui Corvin, (în fosta prăvălie ■ 
Jorkovits): ■

BARBIERIE și FRIZERIE, II arangeatâ modern și condusă de mine, după ce am 
praxă îndelungată în țară și străinătate!

Rog onoratul public, inteligință și popor, din loc 
și jur, a mă cerceta cu încredere

Cu stimă:
Filip Șchiopii, friser.

/o)

TUB NATIONAL BANK OF THE REPUBLIC, Chicago, 111.
Capital çl surplu a 3 milioane de dollar!. 
Fonduri peste 30 milioane de dollárt.

Singura mare bancă de stat în West, cari își are secție românească.
După depuneri «ol-vește 3°/0 Interese.

Trimiteri de bani 500
prin telegram coroane

ori sume mal mari trimitem prin tdegram fără vre-o suprasolvire, iar banii 
In ziua urmă io are ii plătim în țara veche.

Spese pentru telegram nu luăm I "Wl
Noi nu numai că promitem, ci banii în ziua următoare îi si plătim 

primitorului, pentru-că noi banii îi trimitem de-adreptul din Chicago cu tele
gram. — n vreme ce banii trimiși prin aițl bancheri sunt pe cale cu posta 
la New-York, noi l-am șl plătit deja în (ară — Trimiterile prin postă, mul
țumită unul mod până acum necunoscut, îi plătim în țară cu 4—5 zile mai 
repede ca orl-și cine altul. — Cearcă si te vei convinge. — După fiecare 
trimitere, dăm fiecăruia rețepisul postal original din țară. — Cere coala de 
trimitere (maniorcă).

THE NATIONAL BANK OF THE REPUBLIC 
(0000) 18 — 39 So. La Salle Str. Cornel Monroe, Chicago, Ul.

(Vis-à-vis de Consulatul Austroungar).
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„BANCA DE ASIGURARE“
— cea românească —

delà S1B1IU, zisă: »BANCA GENERALA 
DE ASIGURARE« — face cunoscut ma
réi obște românești, că în aceste zile grele 
și pline de primejdii, primește asigurări nu 
numai contra pagubelor de foc, de grin
dină (baterea pietrii), contra spargerii 
etc., — ci și

asigurări asupra vieții
și anume așa, că contractul are putere 
și pentru timpul de războiu. Plătește 
adecă — potrivit condițiilor (legătuielilor) din 
contract, și asigurarea celor căzuți în război 
ori morți pe urma rănilor ori boalelor căpă
tate în războiu.

Toți cîți aveți a vă asigura edificiile con
tra focului, sau nutrețele, — sau cei-ce 
ați voi să aveți o asigurare asupra vieții 
pentru ca la caz de moarte, venită din ori
ce primejdie a zilelor acestora rele, — fa
milia să vă capete o sumă oarecare, —

— faceți-vă asigurările la

„Jîanca Generală de Asigurare“
— cea românească —

din Sîbiiu (Nagyszeben).

„Cele mai frumoase!“

Așa să chlamă volumașul de poezii 
poporale scoase acum de sub tipar 
de »Librăria Națională* delà Orăștie, 
poezii alese de dl Seb. Bornemisa, 
redactorul revistei «Cosinzeana*.

Cei cărora vă plac poeziile po
porale (și la toată lumea plac pen
tru farmecul din ele !), cumpărați-v* 
această cărticică de poezii poporale 
șl veți avea o neîncetată plăcere 
cetlndu-le, căci ele sunt într’adevăr, 
cum le spune titula cărții: »Cele 
mai frumoase*!

Prețul 60 filerl, trimise franco.

Pentru americani.

Anul I. II. și III. din „Bobîrnaci“
dîndcîte un volum de 100 pa-
gine, cu mii de glume, umor, 
satiră, — foarte producătoare 
de haz, — le avem legate In 
volume deosebite, pe care 
le vindem cu 35 cenți unul, 
trimis franco recomandat la 
America.

Administrația „Libertatea” 
în ORĂȘTIE (Szászváros) 

sau la Librăria Națională, tot aici.

Redactor resp. loan Moța.

„Atelierul de țesături 
și cusături românești“ 
din Orăștie (Szászváros)

dă împrumut:
pentru serate și baluri: por- 

twri femeești: de Orăștie, Pă
dureancă și Tulgheș, pentru 
taxa de folosință a costumului 
cor. 10— plus spesele de porto, 

i Oostume de Călușeri pentru taxa 
de folosință a unui costum 

I cor. 5'— plus spesele de porto. 
I Are de vînzare:

costume complecte port de 
1 Tulgheș à cor. 100-— 
I costume complecte port de 
Orăștie à cor. 160’—

costume complecte port de 
Pădureancă à cor. 120-—
Primește comande de tot felul și 
execută după modele din Atelier.

(1134) 16 -

Podoaba de casă, 
frumoase și ieftine.

Potrete colorate pe sticlă și 
așezate în cadre frumoase, după 
ori-ce fotografie bună sau clișeu

Icoane lucrate pe sticlă în 
motive românești, cu sidef și

imitațiuni de mărgăritare, pre
văzute cu cadre poleite, bron
zate ori aurite cu aur veritabil 
(Ducatem Gold) cea mai splen
didă podoabă pentru ori ce casă 
românească

Tabernacle-Chivoturi, cruci 
ripide, iconostase în miniatură 
ca altare de casă cu prețuri 
foarte ieftine execută prompt 
și repede, ear comercianților le 
dă rabat corespunzător.

IOAN BAC1U 
artist-amator, 

în Sajosolymos u. p. Nagyssjó.

I

I

MEDICII 
recomandă ea foarte potrivit 

leae eontra tusei 
KAISER 

Caramel e 
pectorale 

cu cei „3 brazi“.

Milioane

TUSEI 
răgușelei, guturaiului, 

flegmei șitusei măgăresti.
ÂIPlPl de atestate auten- 

tic de not. publ., 
garantează efectul sigur.

Sunt bonboane cu un 
gust foarte plăcuți 

Se găsesc în pachete de 20 
și 40 fii., și în doze de 40 fii. : J 
In Orăștie Apot. N. VLAD. 4 
în Dobra Apot. W. UNBE- sl 
RATH, și în alte apotece. g

Editura și tiparul Tipografiei Nouă I. Moța. Orăstie.
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VINURI

și noi — de vîndutl
Adresați-Vă cu toată încre

derea la proprietarul de vii din 
Șiria (Vîlăgos), PETRU BENEA, 
“ăci Vă trimite numai vinu/ri 
bune, curate și pe lingă pre
țurile cele mai moderatei

Anul
Anul 1911. Vinuri vechi :

1911 1912
Vin -alb------- — 70 60
Rizling------- — 72 62
Roșu de Miniș — 1 00 90
Carbenet — — 1-10

Anul 1913. Vinuri noui:

Vin alb------------ — 46
Rizling------------ —-48
Șillet------------ —50

Richie de trevere (comlnă) K. 1.60. 
Kachle de comlnă, speciallt. K. 2.20 

Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachis 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, delà 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumutet 
jpe timp de 2 luni. Pentru caii 
tatea vinului garantez:

PETRU BENEA, 
proprietar do vii in Șirtt 

.Világos, (Arad, m.)
I
I 
i 
i 
I


	LIBERTATEA

	Noul Rege!

	Lupta cu Sîrbii.

	Lupta în Belgia.

	Lupta cu Rușii.

	In Rusia.

	In Galiția.

	Luptele în Ungaria.

	Din viata

	Regelui Carol I.



	Lupta din Francia.

	Cetatea Przemysl

	NOUTĂȚI


	Nou!

	Tipografia N ouă, I. Moța

		—- din Orăștie (Szászváros) ■■ - ~ ■

	„BANCA DE ASIGURARE“

	— cea românească —

	„Jîanca Generală de Asigurare“


	VINURI




